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OKO ЈЕДНЕ ГОДИШЊИЦЕ

Си ро ма штво ва ља них исто риј ских из во ра че сто про у ча ва о це 
исто риј ских лич но сти, чак и исто риј ских про це са, на во ди на по гре шне 
за кључ ке и про из вољ не оцје не, пa, по не кад про ђе до ста вре ме на док се 
исти на утвр ди и по да так уста но ви. Спо ме ни мо са мо про блем ис тра ге 
по ту ри ца у цр но гор ској исто ри о гра фи ји, или аутор ство „Ти хог До на”, 
или по ле ми ку о Њего шу и Ма жу ра ни ћу. Ово га ауто ра одав но коп ка ври-
је ме жи вље ња и суд би на Ба ја Пи вља ни на, ју на ка цр но гор ске епи ке и 
исто ри је, бу ду ћи да je и сам при мао здра во за го то во оно што je на сли је-
ђе но и ста за ма ута ба но. Слу чај ност је ви ше хтје ла не го си сте ма тич ност 
да на ба сам на раз ли чи те ин фо р ма ци је о жи во ту Ба ја Пи вља ни на, пa их 
ов дје и са оп шта вам. По ђи мо ре дом:

Вук Ка ра џић у тре ћој књ и зи сво јих „Срп ских на родних пје са-
ма”, иза шлој у Бе чу 1846. го ди не, до слов но ка же: „Ба јо je Пи вља нин 
жи вљео на свр шет ку XVII и у по чет ку XVI II ви је ка. У Цр ној се Го ри 
при по ви је да (као што спо ми ње и г. Си мо Ми лу ти но вић у цр но гор ској 
и хер це го вач кој Пје ва ни ји на стра ни 95) да je он дје на Це ти њу по ги нуо 
од Ту ра ка 1712. го ди не. Да je био ро дом из Пи ве (у Хер це го ви ни), то 
по ка зу је њего во пре зи ме (Пи вља нин). У Пи ви се ја мач но мо ра зна ти 
и из ко га je се ла и има ли јо ште ко од њего ва ро да: a мо же би ти да се 
она мо што ви ше и друк чи је при по ви је да за што je оти шао у хај ду ке. Он 
je, као што се и пје ва и при по ви је да, ље ти с по до ста дру штва хај ду ко-
вао или че то вао про тив Ту ра ка пo Хер це го ви ни, a зи ме je про во дио у 
при мор ју код Пе ра ста, гдје се и сад по ка зу ју зи ди не од ку ће и њего ве и 
њего ва дру га Ли ма ха рам ба ше (ону да се при по ви је да да су под ку ћа ма 
или ку ла ма има ли там ни це, у ко ји ма су др жа ли Тур ке кад би ко га жи-
ва ухва ти ли). Пе ра шта ни от при је ни је су ме ђу се при ма ли љу де на ше га 
за ко на, али су се опет до ла ску ова кво га ју на ка и тур ско га не при ја те ља 
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као што je био Ба јо Пи вља нин вр ло об ра до ва ли, јер су и они би ли он да 
у ве ли ко ме стра ху од Ту ра ка, ко ји су их че сто уз не ми ра ва ли. У Пе ра сту 
се при по ви је да да се Ба јо Пи вља нин он дје звао Ни ко ла сер дар; пo свој 
при ли ци му je кр ште но име би ло Ни ко ла, a Ба јо на ди мак; a сер дар ство 
ва ља да су му да ли Пе ра шта ни. Кад Тур ци 1712. го ди не уда ре на Цр ну 
Го ру, Ба јо, као што се при по ви је да, оти де са сво ји јем дру штвом Цр но-
гор ци ма у по моћ и она мо по ги не. Ha они јем кра је ви ма он се спо ми ње 
и у по сло ви ци:

Не бо ји се Ба јо пу шке џе фер да ра, 
не го пу шке опу том све за не”.1

Нео д ре ђе но Ву ко во ми шље ње о Ба јо вој по ги би ји „она мо по ги не” 
на до пу нио je Његош, ко ји je и бли же озна чио мје сто Ба јо ве по ги би је, 
a ти ме je пре и на чио и го ди ну њего ве смр ти. Ура дио je то у сти хо ви ма 
Гор ског ви јен ца:

Три сер да ра и два вој во де 
са њихо во три ста со ко ло вах, 
со ко Ба јо су три де сет зма је вах 
мри јет не ће док сви је та тра је; 
до че ка ше Шен ђе ра ве зи ра 
уврх рав не го ре Вр ти јељ ке 
и кла ше се љет ни дан до под не. 
Сви (су) па ли је дан код дру го га!

Три фун Ђу кић je ко мен та ри шу ћи стих Со ко Ба јо су три дест зма-
је вах о то ме ка зао: „Ба јо Пи вља нин, чу ве ни хај дуч ки арам ба ша из 16. 
ве ка. Кад су Цр но гор ци по че ли уз Мле чи ће да се бо ре про тив Ту ра ка, 
кре не се ска дар ски ве зир Су леј ман (код Њего ша Шен ђер) те на бр ду Вр-
ти јељ ци, бли зу Це ти ња, по бе ди Ба јо ву дру жи ну, где и Ба јо по ги бе”.2

При ре ђи ва чи Њего ше вих Са бра них дје ла из 1952. год. (по себ-
но Ви до Лат ко вић, аутор би ље жа ка и об ја шњ е ња) опре ди је ли ли су се 
(опре ди је лио се) за сље де ћи ко мен тар:

„Три сер да ра и два вој во де
са њихо во тристa со ко ло вах,
со ко Ба јо су три де сет зма је вах -,

у би ци на Вр ти јељ ци из над Це ти ња у ма ју 1685. (sic К.П.) (уп. на по ме ну 
уз ст. 1048) уче ство ва ло je око 1200 удру же них Цр но го ра ца и При мо-
ра ца (из Па штро ви ћа, Ма и на, По бо ра и Гр бља) и јед на гру па хај ду ка у 
мле тач кој слу жби. У из вје шта ју о овој би ци ко тор ски про ви дур Зе но 
нe спо ми ње стар је ши не Цр но гор це. Стар је ши не над При мор ци ма би-
1 Вук Ст.Ка ра џић, Срп ске на род не пје сме, III. Но лит, Бе о град 1975. стр. 296.
2 П. П. Његош. Гор ски ви је нац, Пред го вор и ко мен тар Т. Ђу ки ћа, Ју го и сток, Београд 
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ли су „над ин тен дант Бо шко вић” и „гу вер на дур Гр бља”, a хај ду ци ма je 
за по ви је дао по зна ти ха рам ба ша Ба јо Ни ко лић - Пи вља нин, ко ји je у то 
ври је ме био у мле тач кој слу жби. Њего ше ви бро је ви „три ста со ко ло вах” 
и „три де сет зма је вах” од но се се на по ги ну ле бор це у тој кр ва вој би-
ци. (У Зе но вом из вје шта ју ка же се да je по ги ну ло 22 Па штро ви ћа, 22 
из око ли не Ко то ра и „ве ћи бpoj” Цр но го ра ца). У би ци су по ги ну ли и 
сва тро ји ца по ме ну тих стар је ши на, Бо шко вић, гр баљ ски гу вер на дур и 
ха рам ба ша Ба јо Пи вља нин”. Сли је ди ко мен тар 1048. сти ха.3 Ко рект но-
сти ра ди ва ља на по ме ну ти да  је го ди на зби ва ња, ко ју смо про пра ти ли 
зна ком чу ђе ња, пре и на че на и фик си ра на као год. 1685, те се за то она 
прет ход на има сма тра ти штам пар ском гре шком. Ми смо на во ди ли оно 
што у из во ру пи ше.

О Ба ју Пи вља ни ну у Ен ци кло пе ди ји Ју го сла ви је на ла зи се сље де-
ћа од ред ни ца: „Пи вља нин (Ни ко лић), Ба јо. По пре да њу ро дом из Пи ве, 
по ги нуо нa Вр ти јељ ци, Це ти ње, 1685. Опје ван у ви ше на род них пје са-
ма као во ђа хај дуч ке или ускоч ке дру жи не. У мле тач ким до ку мен ти ма 
по ми ње се 1669, кад ca по ро ди цом и бра ћом Дми тром и Пе тром жи ви 
у Рав ним Ко та ри ма код За дра. По сли је Кан диј ског ра та на ста нио се у 
Ри сну 1670, ода кле je пре се љен у Ис тру, пa убр зо у Рав не ко та ре (1674). 
У по чет ку Мо реј ског ра та пре шао je у Ко тор и у бор би про тив Ту ра ка 
по ги нуо. Његош га je опје вао у Гор ском ви јен цу као јед ног од нај и стак-
ну ти јих цр но гор ских ју на ка”.4

Ка ко се ви ди, ко мен та то ри не спо ми њу Ву ко ву го ди ну смр ти Ба-
ја Пи вља ни на, ни ти ври је ме Ба јо ва жи во та на зна че но Три фу ном Ђу ки-
ћем. Вук je зби ва њ и ма био бли жи но на ред ни ко мен та то ри, a Ђу кић је 
био про фе сор, ко ји je пo стру ци ствар мо рао про вје ри ти, пре ма то ме и 
зна ти, Мо же ли би ти да су Вук и Три фун за дри је ма ли пред исти ном и 
мо же ли се на њих при ми је ни ти ста ра ла тин ска по сло ви ца „qu an do que 
bo nus dor mi tat Ho me rus”, или мо же ли би ти да je Његош бо ју на Вр ти-
јељ ци хтио при да ти ве ћи зна чај ти ме што je у њ пје снич ки до вео гла со-
ви тог цр но гор ског хај ду ка, пa се, на ред ни ко мен та то ри, осло нив ши се 
на Њего ша, ни је су ни тру ди ли да про вје ре ври је ме жи вље ња и мје сто и 
го ди ну смр ти Ба ја Пи вља ни на? Мо же ли би ти да je и на зна че на ен ци-
кло пе диј ска је ди ни ца, пот пи са на Но ва ком Ми ља ни ћем, ис пу сти ла про-
вје ру Ву ко ве ин фор ма ци је? Да кле, гдје je исти на о Ба ју Пи вља ни ну? Ta 
чи њ е ни ца ни је за не мар љи ва, с об зи ром на то да ћe Његош ипак оста ти 
у школ ским про гра ми ма, a школ ској по пу ла ци ји Њего ша и њего во дје ло 
тре ба вјер но ту ма чи ти.
3 П. П. Његош. Цје ло куп на дје ла (Горски вцје и ац). Про све та, Београд 1952. Kњ. 3. стр. 
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4 Енкциплопедија Југославије, св. 6. Загреб, MCMLXV, стр. 507.
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